

现代企业集团财务管控模式探析

龙辉

(江西铜业股份有限公司,江西 南昌 330029)

摘要:本文主要分析了当前企业集团财务管控模式分类,并从企业发展角度,研究了财务管控模式的建立措施,以期能够帮助提升现代企业集团的核心竞争力。

关键词:现代企业集团;财务管控;模式分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.060

现代企业集团的财务管控模式有不同的分类,不同的分类具有不同的特点,这些模式可以单独进行也可以协作进行。当前在企业集团的发展过程中,财务管理存在目标比较狭隘、管控逐渐弱化等问题,需要采取有效措施来解决这些问题,形成更加完善的财务管控模式,提升企业集团的财务管控水平。

1 企业集团的财务管控模式分析

企业集团的财务管控指的是根据企业集团自身的发展战略,制定出相宜的财务管控目标,通过采取适宜的财务管理模式、完善企业内部的财务总监委派制度和授权书控制制度等,使企业集团风险总体受控,企业集团财务价值最大化充分发挥,助力企业在激烈的竞争中立于不败之地。

(1)集权型。集权型财务管控的重要特点,是实现财务管理决策权的高度集中。企业集团的领导层和管理层行使财务决策,实施统一的财务管理,指导各项生产经营活动的开展。下属单位负责日常的工作执行,严格遵守企业集团制定出来的财务管理规范,贯彻落实工作。在集权型模式下,企业集团的资源优势能被最大限度的发挥出来,从而实现企业集团的整体目标,但不足之处是下属单位的灵活性与创造性会被抑制,同时还可能因为信息传递的不及时,错失决策时机。(2)分权型。分权型模式是指将企业集团的财务管控权力下放到子公司,子公司在进行生产工作、销售工作和财务管理时,都能够拥有充分的自主权利^①。在此过程中集团总部只参与子公司部分重要事件的决策权。在分权型模式下,企业集团的子公司拥有独立的管理权限,能够站在自身的利益出发开展各项工作。缺陷是很容易导致子公司各自为政,整体观念和全局观念比较差,甚至出现子公司脱离集团总部财务监控,出现重大问题,给企业集团带来损失。(3)混合型。混合型财务管理控制模式,也被称为是折中型的管理模式。是把集权型和分权型管理融合在一起,既消除了集权型和分权型财务管控模式中存在的问题,又能够保证企业集团拥有重大决策权,同时还确保了子公司能够具有相对独立的管理决策权,将企业灵活性发展与实现集团总体战略目标有机结合起来。

2 现代企业集团财务管控现存问题

其一,缺少有效的绩效评价系统和考核系统。部分现代企业集团过于重视以会计指标主导的业绩评价体系,导致企业集团生产经营的成果动因,以及当前正在进行的价值创造过程,不能被真实反映出来,甚至部分企业为了追求局部短期利益,而损害企业集团总体长远发展。企业集团需要建立有效的企业绩效评价系统和考核系统,帮助企业集团实现考量要求,正确以及充分发挥考核指挥棒的导向作用,为企业集团的高质量可持续发展指明努力及提升的方向。其二,内部财务管理工作协同不足。现代企业集团的发展规模都非常大,想要实现统一的管理有一定的难度,因此一般集团企业都会采用分权制的财务管理模式。这也导致了企业在财务管控过程中存在过度分化的问题,一部分下属单位只关注自身的经济利益,忽视了集团的整体利益,这在一定程度上会削弱集团对于下属单位的控制权和管理权,导致集团与下属单位财务管理目标不一致,协同效力大打折扣,直接影响到现代企业集团核心竞争力的提升。其三,缺失有效的预算控制。部分企业集团不重视预算管理,或者片面的

认为预算管理仅是财务部门的事,从而忽视了企业集团预算控制工作的开展,导致企业集团的财务管理精细化、核算精准化、分析精深化、考核精确化等相关工作不能有效落地,不利于企业集团的长远发展。企业集团需要建立并加强预算控制,各相关职能部门共同参与、紧密配合,促进企业集团全面提升管控能力。

3 完善集团财务管控模式

(1)建立有效的绩效评价系统和考核系统。企业集团和子公司要基于集团的战略目标,结合各自实际情况及管控要点建立并完善绩效评价系统和考核系统,包括经营业绩的评价与考核、工作质量的评价与考核、工作监督及异常事项报告制度的评价与考核等,通过全方位的评价与考核,奖优惩劣,提高企业创新创效能力,真实反映企业经营情况、财务状况,及时发现并解决存在的问题,揭示并降低财务风险,保障管理工作的规范开展,提升企业集团及子公司的管理能力及控制水平。(2)加强企业集团内部财务管理的协同性。现代化企业集团可以根据自身发展特点,选择混合型财务管理控制模式,把会计核算工作和财务管理职责分离开来,财务管理等部门专门负责企业的各项资金流动管理^②。通过优化财务管理组织结构,能够有效确保财务管理工作更加精确,提升财务管理工作效率。企业集团还可以执行财务创新集权管理方式,并配合分权控制的财务管理经营模式,实现集团总部对下属单位财务的有效控制和管理,确保下属单位能够跟集团总部之间保持纵向顺畅、有效的沟通,同时会计核算工作与财务管理工作可以实施横向协同,会计核算的精细化为会计管理分析的精深化提供有力的数据支撑,分析的深度为核算的细度提出了更加精确的要求,纵横协同分享了财务工作中产生的信息,提高了企业集团各项决策的综合效益。(3)建立全面的企业集团预算控制体系。在现代化企业集团的发展过程中,企业集团追求的是利益的最大化,因此需要在经营中对成本控制管理工作加强重视,有效地减少不必要的成本输出,帮助企业提升经济效益。在企业集团的发展中贯彻落实全面预算管理工作,能够科学合理的针对整个企业的经营发展情况,制定出完善的预算控制体系,把预算落实到下属单位中严格执行。企业集团编制出总预算,分解下达到下属单位中,下属单位再进一步细分,将责任层层落实到最小的经济单元,再通过强有力的执行力,层层执行到位,最终实现企业集团整体目标。

4 结束语

综上所述,现代化企业集团在发展过程中,财务管理控制模式,需要动态性的创新,而不是一成不变的。需要企业从实际发展情况出发,正确认知财务管控,采用适宜适度的财务管控模式,助力企业集团实现经营效益的最大化。

参考文献

- [1]熊云.浅析现代企业集团财务管控模式[J].中国城市经济,2011(24):126-127.
- [2]魏俊英,谢册.现代企业集团的财务管控模式[J].中国邮政,2009(05):22-23.